Муниципальное образовательное учреждение  «Русановская основная  школа» Нововаршавского района Омской области

Тема поискового проекта

«Русановский краеведческий музей: люди и история»

Автор:

              Дунай Лидия

              Класс: 8
              Учитель: Грибанова  

              Ольга Михайловна
Русановка- 2011 г.
Содержание проекта

1. Организаторы музея.
· Рахматуллин Владимир Олегович

· Твердовский Юрий Федорович.

2. Строители музея.
· Диденко Виктор Николаевич

· Даут Владимир Викторович

· Бороздов Андрей Владимирович

3. Хранители и заведующие музеем.
· Самсонов Александр Федорович

· Милованова Ирина Михайловна

· Мартынова Надежда Тимофеевна

· Борисова Людмила Ивановна

· Бугаева Людмила Вячеславовна

4. Залы музея и экспозиции 
· Выставочный зал

· Зал ветеранов войны и труда

· Исторический

· Уголок природы.

4.Организаторы музея
Идея создания музея принадлежит Рахматулину В.О.
Владимир Олегович родился в 1952 году в семье ветерана Великой Отечественной войны. В детстве любил, как и многие мальчишки. Мечтал работать с техникой. Его мечта сбылась – он окончил Омский сельскохозяйственный институт имени Кирова, факультет механизации сельского хозяйства. По окончании учебы работал начальником участка оросительных систем, затем инженером колхоза "Дружба" в Нововаршавском районе; потом работал секретарем РК ВЛКСМ, инструктором Нововаршавского районного комитета партии; после работал снова в колхозе "Дружба" главным инженером, затем председателем этого же колхоза с 1981 по 1987 год. В эти годы хозяйство достигло высоких показателей, шло преобразование села: строилось много жилья, объектов соцкультбыта, асфальтировались дороги.

         Владимир Олегович уделял большое внимание школе, укреплялась ее материальная база. УПБ "Дружба" стала подразделением колхоза, занимала первые и призовые места в соревновании ученических бригад Нововаршавского района. За достигнутые успехи  Владимир Олегович был награжден знаком " Отличник народного образования". 

       Идея сохранить богатую культуру, боевые  и трудовые традиции жителей колхоза для него была не обсуждаемой. Музей в Русановке должен быть. В 1986 г. его переводят на другую работу.
             С 1987 года был первым секретарем Седельниковского районного комитета КПСС. Музей в Русановке     создают его единомышленники.
Твердовский Ю.Ф. - организатор строительства и создания музея

Юрий Федорович родился 25 апреля 1946 г. в с. Грушевка Баганского района  Новосибирской области.  
· Работал трактористом в 1964-1965 гг. в колхозе имени Димитрова Баганского района. 
· Получил высшее образование в Новосибирском сельскохозяйственном институте по специальности зоотехния, ученый зоотехник. 
С 1970 по 1974 гг. занимал должность главного зоотехника ОПХ ( опытно-производственного хозяйства)  Северо- Кулундинской опытной станции с. Баган. С 1974 по 1982 г. директор этого ОПХ. 
· В 1982 г. семья Юрия Федоровича переезжает в Нововаршавский район в колхоз « Память Ильича». До 1987 г. он на должности главного зоотехника этого хозяйства.  
· В 1987-1996 гг. председатель правления колхоза « Дружба». 
· В 1999-2000 гг. под его руководством хозяйственным способом построили музей.
· В 1996-1997 гг.  начальник теплового участка МП предприятия «Коммунальник».

· В 1997-2009 гг. глава Русановской сельской администрации. Избирался населением два срока подряд.
Хранитель и собиратель музея - Самсонов А.Ф.
              Александр Фёдорович  родился в 1930 году в                 Павлоградской области. В младенчестве он стал сиротой: умерла мать, погиб на войне отец. Его усыновила добрая женщина. Окончание семилетки пришлось на победный 1945-й год. Пятнадцатилетним парнишкой ему пришлось идти работать. Позже Александр Фёдорович оказался в Одесском детдоме. Там он продолжил обучение в 8 классе. По окончанию 8 класса его отправили учиться на курсы киномехаников в город  Новосибирск. Вскоре молодого специалиста отправили в Дробышевский район. К работе приступил 12 июня 1946 года. Когда переместился районный центр из Дробышева в Нововаршавку, переехал сюда и Самсонов.  В  1957 году Самсонов стал участником Всероссийского совещания в Москве и был награждён значком Министерства культуры СССР «Отличник Министерства культуры».  К этому времени он возглавлял комсомольскую организацию колхоза «Память Ильича».  В 1962 году  Александр Фёдорович поступил на заочное отделение Омского сельскохозяйственного института имени Кирова на агрономический факультет. В хозяйстве ему предложили работу экономиста. Здесь он впервые столкнулся с архивным делом. Приближающийся 40-и летний юбилей хозяйства заставил ещё больше углубиться в архивные документы. Неожиданно пришла беда: инфаркт миокарда, инвалидность. С работой пришлось расстаться. 

   Когда в Русановке открылся в 1990 году музей, не пришлось искать для него хранителя. Большую работу по сбору материала он провёл непосредственно в селе.  Были многочисленные поездки в районный государственный архив, в областное архивное управление, в районную библиотеку и в библиотеку имени Пушкина в городе Омске. В результате был собран трёхтомный машинописный текст по истории села. На всём в музее лежит печать прикосновения рук, души директора музея – хранителя памяти жизни этих мест.
Была создана творческая группа: Самсонов АФ., Смолякова Л.А., Галькова Г. Н.(на фотографии слева направо)
5. Строители и оформители музея

          Музей  строился хозяйственным способом. Это была распространенная практика 1980-1990-е гг.
 Хозяйственный способ строительства – форма организации строительных    работ, при которой работы выполняются собственными силами застройщика, без привлечения сторонних подрядных организаций. Все средства изыскивались самостоятельно хозяйством, расчеты были выполнены экономистом Бондаренко А. Т., бухгалтером Коровиной А. С.

       Была нанята бригады по руководством Артабаева. Она возводила фундамент, стены и крышу.  Все остальные работы делали Даут В. В., Бороздов А. А., Диденко В. Н. Работа велась очень интенсивно. Рабочий был очень длительным.
       Открытие музея состоялось позже, чем намечалось. Планировалось сделать  открытие 9 мая. 1990 г. был юбилейным годом.  45 лет победы советского народа в Великой Отечественной войне.

          Торжественное открытие музея было 19 июня. Были приглашены ветераны войны и труда, много гостей.  Среди них были руководители хозяйств, руководители культуры района, аппарата районного комитета партии.

        Выступала секретарь Нововаршавского райкома КПСС Энгельс Галина Геннадьевна, председатель колхоза « Дружба» Твердовский Ю. Ф. Слово было предоставлено строителям музея. Выступал с речью Даут В. В. Было много теплых слов строителям и организаторам музея. Все они получили и благодарственные письма.

Диденко Виктор Николаевич

Виктор Николаевич родился 26 мая 1959 г. на станции Батунная Сорокинского района Алтайского края. 
· Окончил школу. Поступил в учебное заведение осваивать профессию геолога. Понял, что его не привлекает, пошел служить в советскую армию.

· После службы работал в Казахстане, в г. Степногорске в строительно-монтажном управлении по связи.

· В 1982 г. работает на железной дороге  дефектоскопистом в Заринском районе Алтайского края. С  1983 г. –в с. Даниловка Макинского района Целиноградской области. 
· В 1988 г. переехали в Русановку. Работал связистом, проводил провода. Так в селе массово появились квартирные телефоны.     
· Зарплата была маленькой. Ушел в строительную бригаду. 
· В это время началось строительство музея. В составе маленькой бригады работал строителем, дизайнером, оформителем-художником. Работали по дереву, делая резные обналичники. Прекрасно сделали плиточный потолок.
· Сейчас работает в « Сибирьтелекоме».

Даут Владимир Викторович
         Владимир Викторович родился 24  марта 1953 г. в с. Русановка Нововаршавского района. 

· Восьмилетнее образование получил в Русановской школе, а среднее в  Бобринской средней школе.

· После окончания школы служил в советской армии работал учителем труда в Русановской школе в 1974-1981 гг., директором и музыкальным работником в ДК.  
· Владимир Викторович человек творческий. Обладает прекрасными художественными способностями. Делал попытку поступить на художественно-графический факультет Омского педагогического института. 
· Много занимался оформительской работой в селе. Оформлял здание культстана ученической бригады.
· Позже переходит в строительную бригаду колхоза « Дружба». 
· В 1989-1990 гг. строил музей. Был руководителем стройки. Выполнял гипсовые лепнины, работу поддереву и оформление стендов в музее. Оформление музея  было признанно  одним из лучших в областном конкурсе.
        Бороздов Андрей Владимирович
        Андрей Владимирович родился 9 марта 1954 г. в с. Старая Бодья Кизнирского района  в Удмуртии. 
· Окончил 8 классов и поступил в профессиональное училище по специальности электромонтер связи. 
· Получил высшее образование в Омском педагогическом институте имени М. Горького. Учился на художественно-графическом факультете в 1976-1981 г.
· Пять лет работал учителем рисования, черчения на отделении колхоза  Красный Октябрь» Черлакского района Омской области.
· В 1983 г. семья переехала в Русановку. 
· Андрей Владимирович устроился работать художником-оформителем.  Работал над оформлением парткабинета колхоза, уголками, посвященного Великой Отечественной войны, жителям села, награжденных правительственными наградами в школе. Оформлял декорации к праздничным мероприятиям, многократно рисовал новогодние картины для проведения школьных новогодних праздников.

6. Хранители музея, заведующие музеем
	1.
	Самсонов Александр Федорович


	1990-1998

	2.
	Милованова Ирина Михайловна


	1999-2002

	3
	Мартынова Надежда Тимофеевна


	5.02. 2003-15.01.2004 г.

	4
	Борисова Людмила Ивановна


	16. 01.  2004- 04. 09. 2008

	5
	Бугаева Людмила Вячеславовна
	 С 2008 г. по настоящее время


Мартынова Надежда  Тимофеевна
Надежда Тимофеевна родилась 13 июня 1976 г. в с. Русановка Нововаршавского района Омской области. 
· Окончив 8 классов Русановской школы, поступила в ПУ-51 Нововаршавского района.
· При ней было возданное должное первому хранителю музея Самсонову А.Ф. В фойе появился стенд.
·  Она начала традицию держать связь с односельчанами, служащими в российской армии. Организовала выставку в ДК.
·  Продолжила работу по сбору материалов о ветеранах Великой Отечественной войны и о погибших земляках. 
· Принимала областной семинар, участники которого посетили наш музей.
·  Вела экскурсионную работу.
·  Впервые при ней в музее была экскурсия для детей детского сада. 
· Как и все хранители музея работала вместе со школьниками. Вела кружок « Юный краевед».
,
  Милованова Ирина Михайловна
Родилась 8 сентября 1957 г. в с. Новолюблинка Нововаршавского района Омской области.

· В 1965 г. поступила в первый класс Володаровской начальной школы. Среднюю школу окончила в Новововаршавке в 1974г.  
· Поступила в омский государственный педагогический институт. По его окончании работала учителем русского языка и литературы, заместителем директора Русановской восьмилетней школы. С 1990по 1994 г.работала заведующей. Воспитателем детского сада.
        С 1 марта 1999 г. стала смотрителем музея. 
· Благодаря большой помощи Ирины Михайловны была написана история Русановской школы. 
· Главное ее дело стало подготовка материалов к празднованию  80-летнего юбилея Русановка  и проведение мероприятий в музее.
Борисова Людмила Ивановна

       Людмила Ивановна родилась 22 мая 1947 г. в г. Токмак Киргизской ССР. Здесь получила семилетнее образование. 
· В 1961-195 гг. обучалась  в Токмакском техникуме механизации и электрификации сельского  хозяйства. По распределению работала в Тянь-Шаньском районе дежурным техником электрических сетей.

· Много профессий пришлось сменить. К завершению трудовой деятельности работала воспитателем в детском саду, завхозом.  После переезда в Россию  в основном  была воспитателем в  Побочинском детском саду Одесского района Омской  области. После переезда в Русановке в 2001—2003 гг. заведовала детским садом. После ухода на пенсию в 2003 недолго отдыхала. В 2004 г. возглавила на музей. 

· Людмила Ивановна-человек беспокойный, общительный. Она узнавала жителей Русановка. С ее помощью были составлены родословные семьи Терновых. Она держала постоянную связь с молодыми людьми, служивших в армии. Шла переписка. После службы обязательно была их встреча в музее. 
· Тесно была налажена работа школы и музея. С ее помощью были созданы презентации « Русановцы в годы Великой Отечественной войны». Проходили уроки- выставки, посвященные всем дням воинской славы в России. Появились новые формы работы с населением села. Это персональные выставки наших художников, мастеров народного творчества Людмила Ивановна- человек творческий. Покорили ее интересные работы.
     Флористика становиться всё более популярной и вызывает большой интерес. Жизнь у листьев деревьев и кустарников короткая, и с приходом осени они опадают и умирают. Но в руках флориста они могут продолжить своё существование в виде удивительных творений рук человеческих. Принимала участие во многих сельских, районных и областных выставках, где становилась призёром.

Бугаева Людмила Вячеславовна
Людмила Вячеславовна родилась 9 апреля 1957 г. родилась в Приморье. 
· В 1976 г. окончила ППТУ-28 по специальности портной женской, детской одежды индивидуального пошива 4-го разряда. 

· В июле 1976 г. приехала в Русановку. 
· Работала помощником воспитателя в детском саду, рабочей в колхозной столовой, школьной столовых. 
· С 1998 г. по 2008 г. работала костюмером в ДК. 
· В 2007 г. окончила Омский областной колледж культуры и искусства по специальности социально-культурная деятельность и народное художественное творчество.

      Людмила Вячеславовна. Человек, увлеченный и творческий, вышивальщица, кружевница, художница.

  Прекрасный мир представлен ею в великолепных работах, выполненных в разнообразной технике. Невозможно не восхищаться кружевной шляпой с цветком из бисера, ажурным жилетом и воротниками, сплетенными коклюшками, украшениями из бисера, вышитым полотенцем, костюмом Снегурочки, выполненным в стиле батик (роспись по ткани), костюмами и головными уборами, украшенными вышивкой, бусами, кружевом фриволите. Поступив в Омский колледж культуры и искусства, она  с  удивлением обнаружила способность к рисованию.  Среди ее живописных работ пейзажи, натюрморты, портреты, в том числе и животных, которых она очень любит. Удались ее тигры: кошачья порода художнице особенно мила. Рисунки выполнены пастелью, углем, гуашью, карандашом, гелиевой ручкой, красками и в технике гризайль.
Вызывают восхищение: герб России, голубь мира, храм, выполненные в коклюшечной технике, Храмы и Мадонна с младенцем на картинах из бисера, пастель "Ачаирский монастырь" Работы Людмилы Вячеславны были представлены на персональной   выставке в 2003 году в детской художественной школе (Нововаршавка). Принимала участие в областной ярмарке. Много ее работ находятся и в частных коллекциях. Кружева носят не только в России - Москве, Владивостоке, Краснодаре, Омске, но и в Турции, и Германии.
7. Залы музея
Первый зал – выставочный

Второй зал - зал ветеранов войны и труда

Зал начинается с материала, посвященного Рассохину Роману Сергеевичу. Это известный человек в омском крае, в Русскополянском и Нововаршавском (тогда.) районах, как революционер, активный участник борьбы против колчаковских порядков в годы гражданской войны 1918-1920 гг.

Главная улица в Русановке  носит имя Рассохина Р.С.

 Роман Сергеевич Рассохин родился в 1898 году в селе Павловка на Полтавщине. В 1912 году семья Рассохиных переезжает в Русскую Поляну. Роман Сергеевич юношей уезжает в город Омск и становится рабочим железнодорожных мастерских. Здесь он встречается с революционерами – подпольщиками. В 1916 году Роман Рассохин был призван в царскую армию в разгар империалистической войны. В окопы Северо-западного фронта он приходит уже большевиком – агитатором. В 1918 году, вооружённый опытом, Рассохин возвращается на родину. Энергичный, хорошо знающий, что и ради чего ему надо делать. Рассохин целиком отдался делу организации и укрепления Советской власти на селе. Он выступает на сходах и собраниях крестьян, умело рассказывает о первых декретах Советской власти: о мире и о земле. Несмотря на свои 20 лет, Роман Сергеевич пользуется у населения большим уважением и авторитетом. Его избирают первым председателем Русско-Полянского Совета крестьянских депутатов. Будучи на таком большом государственном посту Роман все свои силы, весь опыт, отдает делу укрепления Советов, улучшению жизни народа.

       Но не долго продолжалась мирная жизнь. Поддержанный мятежом Чехословацкого корпуса и Антантой к власти в Омске пришел Колчак, объявивший себя Верховным правителем России. Начались черные дни белогвардейщины.Именно в эти дни Роман Сергеевич разъезжает по селам, создает партизанские отряды, организует народ на борьбу с карателями. Вскоре колчаковцы не на шутку встревожились, действия рассохинцев не давали покоя ни днем, ни ночью. Каратели снаряжают один отряд за другим, чтобы уничтожить непокорных. Но Рассохин неуловим. Его отряд совершает немало дерзких вылазок против карателей. Во всех операциях участвует сам Рассохин. Он громит карателей в районе Павлоградки, Санжаровки, освобождает заложников в Русской Поляне.

       Узнав, что семья Рассохина проживает в Русановке, каратели устроили засаду на неуловимого большевика. В мае 1919 года им удается схватить его. Было это так: Рассохин, ничего не подозревая, решил навестить своих родных. Проживающий рядом кулак Дернов, узнав о приезде Романа Сергеевича, сообщил белогвардейцам. Каратели окружили дом Рассохина. Роман приготовил наган и гранату. В порыве страха мать бросилась к нему, умоляя не стрелять, время было потеряно. Да и сам Рассохин осознал, что если он окажет сопротивление, то каратели уничтожат всю его семью и многих односельчан… Его схватили. В тот же день Рассохин был отправлен в Омск. Тяжело переживали односельчане и родные за Романа Сергеевича. Попав в колчаковский застенок, Рассохин стойко и мужественно переносил издевательства и пытки. Превознемогая физическую боль, он перед казнью бросил в глаза карателям: «Знайте, что тот, кто против нас, тот идет против народа – а народ, это такая сила. Что все сметет на своем пути».

        Роман Сергеевич был расстрелян в Загородной роще города Омска в мае 1919 года среди 120 борцов революции. Тело Романа Сергеевича Рассохина погребено в братской могиле на площади Ленина. 

Экспозиции этого зала

· Ветераны Второй мировой войны

· Русановцы  в важнейших битвах Великой Отечественной войны

· Воины-земляки, отдавшие жизнь за Победу

· Список колхозников «Новый путь» и «8 Марта», награжденных медалью « За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

· Фотографии тружеников тыла и ветеранов труда

· Освоение целины - трудовой подвиг народа

Третий зал – производственный.
· Историческая справка о создании нашего района

· Историческая справка о существовании хозяйств в Русановке, Любовке, Нововаршавке

· Руководители хозяйств

· Колхозники, награжденные правительственными наградами

· Символы ушедшей эпохи

· Наше село прежде и теперь

Четвертый зал – исторический

· История киноустановки в с. Русановка

· « Без них не была бы Русановка…»(О работниках ДК)

· Библиотекари

· История школы в фотографиях

· Школьные годы

· Ученическая производственная бригада

· Спорт. Спортивные достижения

Пятый зал-  уголок природы. Крестьянская утварь.

· Ядовитые растения

· Лекарственные растения

· Редкие и исчезающие виды флоры Омской области

· Дары природы

· Птицы полей и лесов Омской области

· Карта « Места птиц, зверей и рыб в омской области»

· Центр русской традиционной культуры « Истоки»

· Наши достижения в культуре
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