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ВВЕДЕНИЕ
Мы постоянно пользуемся продуктом под названием мёд. Он спасает нас от простудных заболеваний, помогает при лечении других болезней, и, конечно, является вкусным лакомством. Все  знают, что этот целебный и питательный продукт дают нам пчелы. Из всех живущих на земле насекомых, пчела – одно из самых полезных для человека. Я решила узнать о пчелах как можно больше.
Тема учебно-исследовательской  работы – «Пчелиная семья».

Объектом исследования является пчелиная семья.
Предметом исследования являются особенности поведения пчел в природе, способы их содержания и разведения, значение пчел для человека.

Цель – изучить жизнь пчелиной семьи,  их особенности.
Задачи, поставленные в работе:

1. Подобрать и изучить литературу по теме.

2. Выбрать интересные сведения о пчелах.
3. Подготовить реферат по теме.

ПЧЕЛИНАЯ СЕМЬЯ
Пчелы живут семьями
Медоносные пчелы живут не по одиночке, а большими семьями. Их называют общественными насекомыми. Семья пчёл состоит из основателя семьи – матки и её детей. От матки происходит весь состав семьи: рабочие пчелы, трутни и молодые матки. В большой пчелиной семье бывает до 80 тысяч насекомых. Каждый член такой семьи имеет свои обязанности и должен выполнять определенные работы.
Матка – главный член семьи. Её часто называют даже королевой или царицей. Она отличается от других пчел  большими размерами тела, короткими крылышками. Движения матки в улье неторопливые, спокойные. Все пчелы уважают матку, расступаются перед ней, дают дорогу, куда бы она не пошла. Всегда поворачиваются в её сторону головками, наперебой предлагают ей корм, чистят её, расчесывают волоски, заботливо ухаживают за ней, оберегают. Матка должна быть здоровой, сильной, ведь от неё зависит жизнь семьи. Около матки всегда находится 8-10 пчел. Это так называемая свита матки, как у настоящей царицы или королевы. Матка всегда в центре внимания рабочих пчел. Пчелы мгновенно реагируют на все сигналы матки, четко выполняют свои обязанности.
 Главная задача матки – отложить как можно больше яиц. Чем больше яиц откладывает матка, тем больше в семье будет пчел – сборщиц нектара, а, следовательно, тем выше сбор меда.  Матки откладывают яйца двух видов: оплодотворенные, из которых развиваются женские особи – рабочие пчелы и матки, и неоплодотворенные, из этих яиц рождаются трутни.

Трутни в пчелиной семье не приспособлены для работы. У них короткий хоботок, нет корзиночек для переноса пыльцы, нет жала. Трутни в пчелиной семье не принимают участия в защите гнезда, в охране запасов, в борьбе с врагами. Большую часть времени трутни проводят в гнезде на сотах, поблизости от мёда, или в стороне, по краям гнезда, где прохладнее. Они спокойны, ленивы. Каждая пчелиная семья выращивает трутней. Пчелы заботливо ухаживают за их личинками. Обычно трутней выводят по нескольку сотен, иногда до двух тысяч, не жалея на них корм. Ведь их главное назначение в улье – продолжение пчелиного рода. В брачный период трутни преображаются, становятся ловкими, энергичными. Но их жизнь печальна. После брачного союза с маткой часть трутней сразу погибает. Остальных трутней ближе к осени рабочие пчелы изгоняют из гнезда на улицу, где те погибают от голода. Зимой трутни в улье не нужны, а тратить на них лишний мёд семья не будет.  
В первую половину своей жизни пчелы выполняют многочисленные работы внутри гнезда (ульевые  пчелы). Они вылетают только периодически в хорошую погоду днем и, кружась около улья, облетываются, т.е. освобождаются накопившихся в их кишечниках экскрементов и запоминают местоположение своего улья и летка. Во вторую половину жизни пчелы прекращают ульевые работы и переходят на сбор пищи в природе (полевые, или летные пчелы). Выявлено, что летные пчелы не однородны по своим функциям – они разделяются на две группы: сравнительно небольшую – пчел-разведчиц и многочисленную – пчел-сборщиц.
Пчелы-разведчицы – это особо активные пчелы, которые ищут источники нектара. Этих пчел во время полета привлекают новые запахи и ярко окрашенные предметы, что связано с окраской цветков. Кроме того, разведчиц привлекает гул других пчел. Все встречаемые разведчицами предметы с новой окраской или запахом тщательно обследуются, и если обнаруживается корм, то эти воспринятые ощущения служат им для ориентации в нахождении источников нектара. 

Обнаружив нектар в цветках какого-либо вида растений на определенной территории, пчелы-разведчицы набирают его в свои медовые зобики и возвращаются в улей, где оповещают пчел-сборщиц о найденном источнике пищи.

Пчелы-сборщицы составляют основную группу летных пчел. Они спокойно сидят в улье на сотах. Пчела-разведчица, обнаружившая нектар в природе, проникает в гущу пчел-сборщиц и выполняет среди них на соте сигнальные движения  («танцы»), воспринимаемые сборщицами как сигнал к полетам за найденным кормом. Пчелы-сборщицы приходят в движение. Пчела-разведчица передает им часть нектара, вылетает из улья, показывает дорогу к источнику нектара. Вслед за ней направляются пчелы-сборщицы.
Кроме пчел-разведчиц и пчел-сборщиц в заготовке нектара играет третья группа пчел – приемщицы нектара. Пчела, принесшая нектар с поля, сама его в ячейки сотов не складывает, а передает через хоботок одной или нескольким молодым пчелам-приемщицам, которые в семье специально занимаются приемом и переработкой нектара.

«Танцы»  на  сотах
Важнейшее средство общения между пчелами – особые телодвижения на сотах, так называемые «танцы». В танце можно различить фигуры в виде буквы «С» или серпа, зигзагообразные, круговые, напоминающие букву «О», петлеобразные, очень похожие на цифру «8». Пока расшифрованы наиболее популярные среди пчел круговой и восьмерочный танцы.

Пчела-разведчица быстро и энергично движется, описывая на соте полукруг, затем проходит некоторое расстояние по прямой линии, быстро виляя брюшком, и вновь совершает полукруг, но уже в обратную сторону, т.е. сигнальное движение пчелы состоит из двух полукругов и прямого пробега между ними. Пройдя спокойно некоторое расстояние, разведчица вновь повторяет те же движения, каждый раз, строго сохраняя направление прямого пробега. Чем обильнее и доступнее источник нектара, тем активнее, с большим напряжением и в течение большего времени пчела движется по соту, совершая до 100-120 кругов среди пчел. Сигнальные движения пчелы сопровождаются особыми звуками. Если танец исполняется спокойно и медленно, словно пчела устала, то пчелы-сборщицы понимают – за нектаром надо лететь далеко.
Сигнальные движения разведчицы передают пчелам-сборщицам три ориентира для полета к найденному источнику нектара. Первый ориентир – направление прямого (виляющего) пробега. Он указывает путь, по которому надо лететь за нектаром. Направление это определяется движением солнца по небосклону. Второй ориентир – это удаленность от улья до источника корма. Чем более удален источник корма, тем длиннее прямой пробег и тем меньше число виляний брюшком. Если корм находится недалеко от улья, то виляющий пробег отсутствует, а пчела движется очень энергично. Третий ориентир – это запах цветков, в которых корм найден. 
Танцовщица обычно охотно делится с пчелами нектаром, они ощупывают её усиками, прикасаются к ней язычками. Аромат нектара, запах цветов, сохранившейся на её теле, помогают им найти нужные растения.
Продукты жизнедеятельности пчел

Мёд. Многие тысячелетия люди применяли мед как лекарственное средство. Впоследствии наука его активные бактерицидные и противовоспалительные свойства. В настоящее время мед широко применяется при лечении острых респираторных заболеваний, особенно у детей. Очень много рекомендаций по применению меда в случаях заболеваний желудочно-кишечного тракта, при ожогах, болезни глаз и др. Мед используют при выпечке  и приготовлении различных блюд. Часто используют как добавку в косметические средства. Из него делают крема, маски, добавляют в шампуни и мыло. Пчелиный мед – король натуральных продуктов.
Пыльца. Пыльца является одним из самых активных веществ в продукции пчеловодства и оказывает влияние на многие функции организма человека. В ней содержатся белки, жиры, витамины, которые обладают противовоспалительными, противосклеротическими, мочегонными, желчегонными и противоопухолевыми свойствами. Наиболее ценное качество пыльцы то, что она поднимает жизненный тонус.
Прополис. Это пчелиный клей, который пчелы используют для склеивания рамок, заделывания отверстий в улье. Он является сложным веществом и содержит смолы, бальзамы, эфирные масла и обладает противовоспалительными, анестезирующими и другими свойствами. В народной медицине прополис применяют для лечения ран кожи, при ингаляции горла.

Маточное молочко. При регулярном применении раствора маточного молока повышается жизненный тонус, настроение, снижается артериальное давление.
Пчелиный яд. Яд нашел применение в лечении таких заболеваний, как радикулит, ревматизм, поражение суставов, гипертония, стенокардия и др.

Пчелиный воск. В медицине занимает большое место. На пчелином воске изготавливают пластыри (липкий, ртутный, донниковый, мыльный), мази (восковая, свинцовая, цинковая и др.). Широкое применение воск нашел в косметике. Он входит в состав питательных, вяжущих, очищающих, отбеливающих кремов, масок для лица, а также сгущающей основы для кремов, помад. Воск хорошо впитывается кожей и придает ей гладкий и нежный вид.
Употребляется воск в электротехнике, в металлургической, кожевенной и текстильной промышленности, в самолетостроении. Воск, как изоляционный материал, служит космонавтике. Им пользуются при производстве особых сортов бумаги – цветной, глянцевой, копировальной.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В мире обитают сотни, тысячи насекомых, но найти более организованное сообщество, чем пчелы, весьма трудно. Человек знает о пчелах многое, но и многое остается неясным. Пчел по праву считают помощниками земледельцев. Велика их роль в увеличении урожаев гречихи, подсолнечника, хлопчатника, кормовых трав. Пчелы дают такие натуральные продукты, которые ничем невозможно заменить. «Хлеб да мед составляют, и впредь будут составлять блаженство многих миллионов людей современных и будущих» - писал выдающийся русский пчеловод Н.М.Витвицкий.
Медоносные пчелы – частица живой природы. Они нуждаются в охране. Охрана пчел – это одно из важнейших звеньев охраны всей нашей природы и окружающей среды.
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