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ВВЕДЕНИЕ
Наш дом – это место, где мы  проводим большую часть своего времени. Здесь мы можем отдохнуть, создать для себя уют и комфорт, заняться украшением своего жилища. Однако, важную роль в деревне играет и пространство вокруг дома. Двор, дорожки, заборы, сарайчики, сад являются продолжением дома. Они связаны как с жилищем, так и с природой, которая окружает его. Очень часто хозяева стремятся создать уют и комфорт и во дворе. Красивый двор спасёт от стрессов, суеты современной жизни, даст возможность вступить в контакт с природой и наслаждаться сменой времен года, её неповторимостью. 
Вместе с бабушкой Коваленко Зинаидой Ивановной и мамой Сокоренко Валентиной Владимировной мы решили создать уютный двор, чтобы можно было  хорошо отдохнуть летом после жары, попить чаю в тени деревьев, встретить гостей. Наш двор радует нас и в зимнее время, так как его украшают поделки, изготовленные нашими руками.
Тема учебно-исследовательской  работы – «Украшение деревенской усадьбы».

Актуальность выбранной темы определена тем, что, создавая красивое пространство около своего жилища люди, загрязняют окружающую среду, оставляют много мусора и бытовых отходов.

Объектом исследования в работе является пространство вокруг деревенской  усадьбы (сельский двор).

Предметом исследования являются способы оформления деревенской усадьбы; создание поделок, из бытовых отходов, старых ненужных вещей  для   украшения двора.
Цель – использование бытовых отходов для украшения пространства вокруг дома, зашита окружающей среды от  мусора.
Задачи, поставленные в работе:

1. Подобрать и изучить литературу по теме.

2. Выбрать изделия  и подготовить описание выполнения изделий.
3. Подобрать инструменты и материал, необходимые при выполнении работы.

4. Выполнить фотографии и подготовить отчет о проделанной работе.

УКРАШЕНИЕ ДЕРЕВЕНСКОЙ УСАДЬБЫ
1. Поделки из пластиковых бутылок, резины
Современный человек не представляет себе жизни без пластиковых упаковок, он пользуется ими везде и всегда. Мы покупаем газированные напитки, кетчупы, молочные продукты, различные парфюмерные изделия и т.д. Как известно для переработки пластмассы в природных условиях необходимо 100-150 лет, а её сжигание загрязняет атмосферу ядовитыми веществами, вредными для здоровья человека и животных. Поэтому, пластиковые бутылки являются самым доступным материалом при изготовлении поделок. 

Поросята
Для изготовления поросёнка необходима одна пятилитровая и четыре маленьких пластиковых бутылки,  небольшие разноцветные отрезки ткани или бумаги, клей, ножницы, розовая масляная краска. 
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Рис. 1

Из маленьких бутылок вырезаем необходимые детали для поросенка и приклеиваем их к большой бутылке. Затем раскрашиваем поросенка розовой краской и добавляем детали глаз. Даём поросёнку «высохнуть» и «надеваем» ему красивую юбочку (рис.1). Для поросёнка можно изготовить таких же розовых друзей, и поместить их в саду целой семейкой.
Пальмы
Вам понадобятся пластиковые бутылки зеленого цвета (по 6 штук на одно изделие), а также бутылки коричневого цвета. Из зеленых бутылок вырезаем листья, а из коричневых изготавливаем ствол пальмы. Всё вместе устойчиво скрепляем. Размещаем в саду или огороде около воды (рис.2).
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Рис.2

Лебеди
Из старых покрышек от автомобиля получаются прекрасные лебеди, Понадобится, конечно, помощь взрослых, чтобы с помощью острого ножа разрезать покрышку на нужные полосы, а затем вывернуть детали. Покрасить можно и самому, используя белую, коричневую или другую краску, подходящую по цвету.
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Рис.3
Колобок
Из старого, лопнувшего мяча мы изготовили знаменитого Колобка. Наполнили мяч раствором цемента, дали ему хорошо высохнуть, а затем нарисовали смешную веселую рожицу. Очень нравится Колобок моему младшему братишке Илюше.
Колокольчики
Из  прозрачных бутылок легко получаются нежные колокольчики. Если их покрасить белой, розовой или синей краской и вырезать лепестки другой формы, то получаются целые букеты цветов, которыми можно любоваться и зимой (рис.4).
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Рис.4

Медведь
В нашем дворе живет медвежонок из старых покрышек и линолеума. Покрышки соединяются между собой, к ним прикрепляются «лапы» и «уши» медведя. Все красится коричневой краской, рисуется мордочка. Медвежонок охраняет наш двор от непрошенных гостей, а мы с сестрой Маришкой любим играть вместе с ним.
2. Деревянные поделки
Много изделий на нашем участке выполнено из древесины. Мы используем огромные пни с сучками, которые невозможно расколоть, тонкие чурки, прутья, ветки. Из них мы делаем разные поделки, которые не только украшают  сад, но и используются как элементы мебели.
Лесовичок и его внуки
Для изготовления лесовика и его внуков были использованы чурки, прутья, шпагат, пакля. Для украшения применяются также пластиковые крышки, плетеные корзинки, старые игрушки. Внучка лесовика одета в соломенную шляпу. У внука лесовика на голове – кепка. 
Матрёшки
Тонкая чурка распиливается на несколько небольших цилиндров. Масляными красками рисуются забавные веселые лица. На каждый цилиндр повязывается яркая косынка. Получившиеся матрешки крепятся на забор вокруг усадьбы.  Круглый год они приветствуют всех, кто проходит или проезжает мимо нашего двора.
Домик для Илюши

Из веток и прутьев, полученных при обрезке деревьев весной, мы с бабушкой сплели стены домика. Крышу выложили из остатков травы. Укрепили конструкцию с помощью брусков, вбитых в землю. Получился небольшой домик, где с удовольствием играет Илюша и я, когда ко мне в гости приходят подруги.

Солнышко 
В старый пень сверху по окружности вбили самые длинные гвозди, покрасили желтой краской.  Теперь у нас во дворе, независимо от погоды на улице, всегда светит яркое веселое солнышко.
3. Поделки из старых ведер и бочек.
В домашнем хозяйстве часто используются вёдра, бочки, которые периодически приходят в негодность. Из них также выходят интересные поделки, причем для этого не требуется практически ничего, кроме фантазии.
Старые ведра служат подставкой для длинной доски, из которой получается удобная скамейка. Во дворе также установлены две старые бочки. Ведра и бочки покрашены яркой краской, на них нарисованы интересные лица, изображающие влюбленных мальчика и девочку. Эти поделки всегда вызывают радость и поднимают настроение.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Обустройством нашего двора мы занимаемся 2 года. Вся семья активно участвует в этом. Знакомимся с  литературой, собираем материал для поделок. Мы не хотим останавливаться на достигнутом, у нас очень много идей и задумок. Главная наша цель – создать красивое пространство вокруг дома, сделать все возможное, чтобы не навредить окружающей нас природе.
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