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                                        Введение

       
 К сожалению, мы все меньше и меньше слышим рассказы о войне от своих мам, пап, бабушек и дедушек. Вероятно, причина в том,  что они молоды и меньше знают, чем прадеды. А до нас дошли крупицы, обрывки событий, происходивших в маленьких селах. Что они знали в то время, кроме тяжелой работы, голодного существования. Ждали редких писем с фронта. Иногда о событиях на фронте рассказывали в конторе, куда приходила районная газета « Коммуна». Пересказывали друг другу услышанные известия о войне. И все же я  попытаюсь рассказать услышанное от жителей нашего села, в знак  уважения к людям старшего поколения.
          Вот уже  65 –й год  идет с тех пор, когда люди пережили одно из   страшных событий 20 века,  трагичное событие истории нашей родины - Великую Отечественную войну. Бесчисленное количество книг рассказывает нашему поколению, какой ценой досталась Победа в легендарные годы. Трудно представить масштабы бед и страданий. Ведь каждая семья потеряла близких, родных. Не обошла война ни один город, ни одну деревню, ни один дом. В грандиозную победу нашей страны внесла бесценный вклад каждый город, каждое село, каждая семья. Люди ковали Победу кто на фронте, кто в тылу, отдавая все силы, день и ночь, приближая мирные дни. 
Целью моей работы было:

- провести конкретно – историческое изучение и исследование положения человека  в условиях войны; 

- воссоздать достоверную  историю сел Любовка и Русановка  периода войны; 
- показать взаимосвязь истории небольших сел  с историей большой Родины.
Задачи:  

- узнать фамилии жителей села, свидетелей событий военной     поры;

- проследить  жизнь сел (занятия,  орудия труда, быт);

- изучить материалы Русановского краеведческого музея, домовую книгу в администрации  нашего сельского поселения;
- взять интервью у жителей села до 1932 г. рождения;
- проследить  взаимосвязь  событий в стране с жизнью колхозников сел Любовка и      Русановка в годы войны.
Методы сбора информации:
Чтобы собрать сведения, были составлены списки жителей села до 1932 г. рождения. Их немного. Составили анкету – вопросник.

1. Фамилия, имя,  отчество.

2. Год рождения.

3. Место рождения.

4. Ф. И. О. родителей.  Чем они занимались до начала войны? Где работали?

5. Сколько лет было вам к 22 июня 1941 гг.?

6. Посещали ли вы школу? Где она находилась? Кто были учителя?

7.Что изменилось в школе после 22 июня? Как вы узнали, что началась война? Что происходило в этот день в селе?

8. Знали ли ваши родители и вы, что происходит на фронте?

Как вы что-то узнавали?

9. Что изменилось в жизни вашей семьи?

10. Как жило село? Колхоз? Как вы помогал фронту?

11. Были ли в селе эвакуированные?  Откуда были они? Как      к ним отнеслись жители села?

12.Как вы узнали о Победе?

13.Все ли члены вашей семьи были живы?

Интервьюирование ветеранов труда – это главный метод сбора материала. В школе был запущен проект « Вклад моей семьи в летопись Победы». В нем участвовали  ученики 7-9 классов. Сочинения помогли наполнить работу конкретными фактами.
    Вероятно, притупляется память или больно говорить о том, что  пережило старшее поколение. В годы войны они были просто детьми. Многое не понимали, не имели отношения к событиям жизни села или просто не отложилось все в мельчайших подробностях. Участие наших земляков в войне изучено довольно хорошо. Моей задачей была систематизация имеющегося материала. Жизнь в тылу впервые  изучена впервые  разносторонне. В этом   главная ценность данной работы. На основании скупых воспоминаний, исторического материала, взятого из разных источников,  получилась работа, состоящая из четырех глав:
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Земляки на фронтах войны
    Сразу же после начала войны по всем селам состоялись митинги с участием представителей района, на которых колхозники осудили германский фашизм и поклялись, что приложат все силы на его быстрейшее уничтожение. Вскоре пришли первые повестки на фронт в  Любовку и  в Русановку.
       По неполным данным  с них  ушли на фронт более ста человек и воевали они на всех фронтах войны. 62 колхозника не вернулись с войны, 32 человека погибли и 30 пропали без вести. Большинство из них 1922-1923 г. рождения. Наибольшее количество наших односельчан – 17 человек погибли в 1942 г.

      Вспоминает Грибанова Валентина Федоровна (Бойко): «Печально проходили проводы на фронт ее отца  Федора Ефимовича.   Быстро собрала вещи  Пелагея Кондратьевна. Утром  их мама отвезла на конке его в Черлак.   Пришло одно письмо и все. Пропал без вести во время битвы под Москвой».
Один за другим ушли мужчины на фронт.

 Мужественно и героически сражались наши земляки на фронтах. Участвовал в обороне Ленинграда Мельниченко Алексей Андреевич. Он не ушел, а уехал на своей колхозной машине на фронт. Воевал в составе 70-й стрелковой бригады  в роте подвоза. На ней он перевозил грузы по Ладожскому озеру зимой, по   «Дороге жизни». Не раз рисковал, обстреливаемый немцами.  На своей машине он проехал с боями Карельский фронт, освобождая Заполярье.            Сражались под Курском Терновой Ф. П., Скиба В. И., Усков Н. И., Чмырев С, И.  В знаменитом танковом сражении под Прохоровкой был  Усков Николай Иванович.  Получил ранение. Командир, не разобравшись, направил домой похоронку. Солдат выжил, но воевать уже не мог.     

     От Москвы до Курска дошел Терновой Федор Пантелеевич. Из сочинения его внучки Парахонько Валентины: «Дедушка проходил действительную службу в рядах Красной Армии на Дальнем Востоке. Окончил полковую школу зенитчиков и был зачислен в 116-й танковый корпус.  Служба шла к окончанию. И вдруг война. В конце сентября его полк перебрасывают к Москве. Полк держал оборону на Волоколамском направлении, где  огромные немецкие танковые силы не смогли прорваться. Здесь всю страну облетели слова В. Г. Клочкова - панфиловца, сказанные солдатам:  « Велика Россия, а отступать некуда: позади - Москва!». Красная Армия отстояла Москву» В этой победе была частичка вклада нашего земляка. Наградой воину была медаль « За боевые заслуги». Терновой Ф. П. - кавалер Орден Славы 3 степени. Орден он получил,  освобождая Украину в 1943 г. После освобождения Киева    он на танке совершает рейд в тыл врага на 60 километров. Расчет под его командованием при содействии одного танка уничтожает батальон врага».
    Кавалерами  солдатского  ордена-  ордена Славы III  степени стали   Борисенко А. П., Мелюшко П. М., Скиба В. И.,  орденом Славы II степени Мелюшко П. М. В отдельной части гвардейских минометов служил Чмырев Стефан Иванович. В народе их прозвали любовно « Катюшами». Это грозное оружие для врага и довольно опасное для самого ракетчика. Как только его замечали немцы, то обрушивали шквал огня на батарею, поэтому часто орудия прикрывали самолеты. Опасное оружие  для расчета, потом что  если  батарея приготовилась к огню, достаточно одного неосторожного движения или близкого разрыва снаряда или мины, и все взлетает на воздух
Хотелось бы вспомнить и  низко поклониться человеку в буквальном смысле слова обильно «полившим»  своей кровью   советскую землю, четырежды раненому солдату. Это Рыбалко Николай Афанасьевич.  Старший лейтенант, командир пулеметной роты. После войны  поднимал сельское хозяйство, а позже пошел работать в школу и работал учителем физической культуры, труда в Славянской, а с 1962 г. Русановской школе.
Жизнь в тылу
Война еще раз продемонстрировала удивительный « талант» русского народа раскрывать все свои лучшие качества, способности, свой потенциал именно в экстремальных условиях. Все эти народные чувства и настроения проявились не только в массовом героизме советских солдат на фронте, но ив тылу. Лозунги « В тылу, как на фронте!», «Все для фронта, все для победы!», стали  повелением.

Война оторвала от мирного труда миллионы советских людей. Из маленьких деревень Любовка и Русановка ушли на фронт  почти все мужчины. Притихли поселки. Не было слышно песни, звонкого смеха, переборов гармошки. Для всех было неутешное горе. Только упорная, настойчивая работа  для фронта придавала   уверенность в победе над врагом, хотя и не спасала от горьких мыслей. Победа ковалась не только на фронте, но и в тылу. Труженики сельского хозяйства трудились, не покладая рук. 
 Система оплаты труда колхозников регулировалась системой трудодней. Ее размер определялся исходя из дохода колхоза, т. е. той части урожая, которая оставалась после расчета с государством и МТС, которые предоставляли им сельскохозяйственную технику.

    Надо было выполнять обязательный минимум трудодней. Для каждого трудоспособного колхозника обязательный минимум составлял 120 трудодней в год, детей в возрасте 12-16 лет 50 трудодней.  В конце года на трудодни выдавали продукты питания. Это в основном была мука, зерно и другая производимая продукция. Немного приходилось на трудодень в колхозе. В середине войны выдавали по 200г на трудодень. Муку  везли для продажи в Черлак. На вырученные деньги покупали ткань, мыло, нитки, обувь. 

 В селе были в основном  женщины, подростки и старики. Они заменили своих  мужей, отцов и братьев на полях, на ферме. Тяжелый  физический труд.  Из  транспорта – быки, тянувшие телеги (брички, бестарки).  Если были лошади, то это было очень хорошо.
  Из воспоминаний Сиротенко Розы Максимовны, хранящихся в Русановском музее. Ей к началу войны шел четырнадцатый год: « В колхозе «8 Марта»    было две бригады: конная и тракторная. Конная была на Гоньбе, где еще оставалась избушка.  В ней была печь. Там жили все члены бригады: Шевцова А.А, Коробейникова Н.П, Новосильцева Н.Н, Маслов Г.И, Сошенко М.К, Шевцов Е.А. Пахали и боронили землю на лошадях. Сеяли зерно вручную. Набирали в сумку,  становились в ряд, разбрасывали в сторону, вслед боронили.
   Тракторная бригада располагалась в вагончике. Бригадиром  был Смоляков Федор Иванович. Он рвался пойти на фронт, но ему отказали.  Дали бронь. Надо было кому-то работать в тылу. В  конце 1941 г. ему исполнилось только 16 лет. Тракторы СТЗ, ХТЗ (механизаторы их называю « Сталинец»), почему-то были без света. Приходилось бежать впереди его, освещая путь фонарем».

 Осенью убирали хлеб лобогрейками. Лобогрейка  это простейшая жатвенная машина, применявшаяся для уборки основных зерновых культур. Скошенный хлеб подавался на платформу лобогрейки. Рабочий вручную вилами сбрасывал срезанные колосья на землю. Он подсыхал, потом его копнили, собирали в скирды волокушами на быках. Работа шла до поздней ночи. Иногда и ночевали прямо в скирдах. За день скашивали не более 2 га. Подгоняли комбайн и молотили зерно.  Снопы бросали в барабан вручную. Производительность была низкой. Часто молотьба продолжалась зимой.  Собирали по 7- 8 центнеров  зерна с гектара.
Одежду назвать теплой было трудно.  Она не согревала. Зимой дети  сидели дома на печи.  Невысокие землянки заносило снегом так, что виднелись только  черные трубы. Иногда утром ждали, пока не откидают «хатынку» (местное диалектное слово, синоним слова изба) соседи или бригадир, который приходил  с нарядом на работу.
    Выполняли государственные поставки зерна. Его возили бричками на быках в Черлак. 

 Постоянно хотелось есть. Были дни, что совсем нечего было  есть.    Думалось, что больше хлеба  не увидят. В деревню приходило много людей, в основном это были дети, просить милостыню. Чем могли, делились с ними.
 Женщины села овладевали новыми для себя профессиями. В тракторной бригаде в годы войны трудилась Федора Тихоновна  Мелюшко. Правление колхоза послало ее на курсы трактористов в Славянскую МТС. Ей достался старый,  но не разбитый трактор. Работала не хуже мужчин. Но никто не знал, как достаются ей успехи. Никто не видел, как немели руки от рычагов. Никто не видел ее слез. Знала она, что на фронте было труднее,  и минутная слабость проходила. Недолго она водила трактор. Получила  по неосторожности травму руки, и пришлось оставить полюбившееся дело. Пошла работать на ферму телятницей. 
Зимой многие колхозники переходили работать на ферму. Работы хватало. Работала дояркой Мария Петровна Ткачева. Доили вручную    коров весной-осенью в поле, и в жару, и в холод. Каждый  рабочий день начинался в 4-5 часов утра. Дома не успевали по хозяйству. Хорошо, что была рядом мама. Она помогала по хозяйству и присматривала за детьми. Сажали картофель, собирали лебеду, добавляли ее в лепешки. Мяса не было. Некоторые дети голодали, поэтому нанимались на работу в другие семьи ради куска хлеба,  ложки каши или  творога. Если не было бабушек, дедушек, то хозяйство вели старшие дети. 

  Доярки сами заготавливали сено и солому на корм коровам, вывозили его с поля на быках. За хорошую работу иногда  награждали премиями. Это были, как правило, отрезы ткани. Но этому тогда мало придавали значения.
  Дети ходили школу. Учителями в Любовке была Попова Мария Васильевна, а позже Надежда Августовна Шмыдко. Не проводили никаких праздников и о войне рассказывали мало. Но зато учили много патриотических песен, например « До свиданья города и хаты». Если не было тетрадей, то писали на газетах  между строками.  Чернила были из сажи или отвара свеклы.
   Летом вместе с взрослыми трудились дети. Они пасли телят,  овец, пропалывали пшеницу, подсолнухи  от сорняков,   даже вели учет трудодней. Во время сенокоса перевозили сено на сеновал. Многие, окончив 4 класса начальной школы, стали работать наравне с взрослыми. Это были Зайцева Прасковья Петровна, Скиба Анна Федоровна, Мельниченко Пелагея Арсентьевна, Грибанова Варвара Федоровна, Фокина Мария Моисеевна
   Чем могли, тем и помогали фронту.  Участвовали в создании Фонда обороны.  Это было обязательно. Не надо было предупреждать колхозников об этом.  Все отнеслись к этому с пониманием.  Также вязали носки и варежки, готовили продуктовые посылки и отравляли их на фронт. 

   Содержание огромной армии,  невиданные темпы развития военно-промышленного сектора экономики требовали огромных финансовых ресурсов. В числе мер, укрепляющих доходную базу бюджета в период войны,  являлись Государственные военные займы. В 1942 г.  сберегательный банк  осуществил  выигрышный выпуск Государственного военного займа сроком на 20 лет.  Среди населения распространялись под будущую зарплату облигации от 10 до 1000 рублей. Всего за годы войны было размещено 4 военных займа. Это были массовые займы, распространявшиеся по подписке. Труженики сельского хозяйства подписались на 5 миллиардов рублей. Среди этих денег были и средства жителей нашего колхоза.

Посильный вклад вносили и дети. Районная газета « Коммуна» 4 марта 1942 г. сообщала: « Все учащиеся Любовской начальной школы решили стать участниками сбора средств на постройку танковой колонны « Боевые подруги».  Они собрали 116  рублей. Ученица 3 класса Феня Ратке внесла 50 рублей».

Самым трудным для сельского хозяйства области был 1943г. Посевы уменьшились, урожайность в связи с засухой снизилась до 3,3 центнеров с гектара, значительно сократилось поголовье скота.
Уже осенью 1941 г. в селах появились семьи немцев, эвакуированных с Поволжья. Из воспоминаний Тужба Эллы Викторовны (со слов бабушки): "Переселение началось совершенно неожиданно, но схема стала понятной очень скоро. Семью из одного дома выселяли, увозили, а других   предупреждали, что выселение будет на следующий день. Ничего не разрешали брать. Накануне приезжали и забирали скот, птицу. Везли в товарных вагонах. Людей не кормили. Питались, как могли. Прятали  еду под одеждой. Иногда на станциях  еду давали сердобольные люди. Приехали на постоянное место - их никто не ждал здесь. Мало, кто знал русский язык». 

    В октябре 1941 г. и январе-феврале 1942 г. Государственный Комитет Обороны издал постановления, по которым « …в целях рационального использования, все немецкое население мобилизуется в рабочие колонны…», которые получили название трудовой армии. Была объявлена мобилизация немецкого населения: мужчин в возрасте с 16 до 55 лет и женщин с 16 до 45 лет - в трудармию с применением строгих мер принуждения.

 Нелегкой была судьба, мобилизованных в трудовую армию. Шестнадцатилетней   была забрана на трудовые работы Амалия Андреевна Тертышная (Визнер?). Она работала на кирпичном заводе до 1947 г. Изготавливали кирпичи, грузили их вагоны. Жили  в бараке, разделенном  на комнаты  перегородками. В них размещали 5 человек.  Еду получали по карточкам. Это были хлеб и каша.  Завод был недалеко от линии фронта. Над ним пролетали и советские, и немецкие самолеты. Для маскировки окна завешивали темными шторами и забивали досками крест-накрест. В 1948 г. ей разрешили поехать в Челябинск. Не все вернулись из трудовой армии. Погиб  в 1942 г. Боргер Федор Федорович. В 1943 г. забрали его жену Боргер Марию Богдановну.  Так оставались сиротами  3 года их малолетние дети. Только в  1947 г. вернулась их мать. Работала на лесоповале в  Новокузнецке Визнер Елена Даниловна. И все же немцы в трудовой армии оставались гражданами СССР и старались своим трудом приблизить общую победу в войне.

   Жили в Любовке в годы войны ленинградцы. Так жители называли эвакуированное население  из города Ленинграда. Многие из них никогда не были в селе. Они не знали сельскохозяйственного труда. Их не привлекали к нему. Они были учителями и врачами.
    Пришла долгожданная победа. Грибанов Николай Ефимович вспоминает, что в Нововаршавку прилетел самолет и летал над селом, извещая об окончании войны. Приехали полномочные представители власти и официально рассказывали о победе над Германией. Дети кричали: « Кончилась война!». Взрослые плакали, пели песни и плясали.
 Достойной оценкой труда тружеников тыла  стало учреждение медали в 1945 г. Указом  Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня. Награждены медалью « За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годы» 21 человек из колхоза « Новый путь». Вручение медали колхозникам и колхозницам производилось при условии перевыполнения ими установленного в колхозе минимума трудодней и соблюдения трудовой дисциплины в колхозе. По колхозу « 8 Марта»  были награждены медалью  14 человек.  
       Прошло уже 65 лет, а воспоминания о днях войны вызывают у людей военной  и послевоенной поры неподдельную скорбь  и слезы.

Дорогие наши бабушки и дедушки! Низкий поклон Вам за вашу доблесть и стойкость. Ведь наше мирное спокойное детство оплачено ценою миллионов жизней, ценною ваших сломанных, выстраданных судеб.  И наш долг об этом помнить всегда! ( Из сочинения Марины Красюк)

                                         Выводы:
1. Наши земляки участвовали во всех стратегических сражениях Великой Отечественной войны: Московской битве, Сталинградской  битве, Курской битве, участвовали в освобождении стран Европы от фашистской оккупации.
Четыре солдата из наших сел дошли до Берлина.

2. Красноречиво о мужестве, стойкости фронтовиков села говорят их награды медали и ордена. Три  фронтовика Скиба Вячеслав Иванович, Терновой Федор Пантелеевич, Мелюшко Павел Меркулович  были  награждены высшим солдатским орденом – орденом Славы.
3. Все тяготы и трудности военной поры пережили, оставшиеся в селах женщины, старики и дети. Не жалея себя они трудились по 16-18 часов  в сутки. Работали на самых разных работах. Женщины овладели профессией комбайнера.  Сельскохозяйственные работы – это непомерно тяжелый ручной труд.
4. Как и жители, всей нашей Родины они отвечали на призывы партии, участвовали в создании фонда обороны, подписывались на государственные военные займы, добровольно собирали посылки с теплыми вещами и отправляли их на фронт.

5. Большинство наших селян приняли переселенцев с пониманием. Делились с ними продуктами, вещами, теснились в своих землянках, предоставляя им свой кров и хлеб.

6.Самое главное, что все колхозники верили в Победу.

7.  С большим удовлетворением вспоминают дети военной поры оценку вклада колхозников государством труда их родителей, награжденных медалью  «за доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

8. Эта война была одним из тягчайших  испытаний, которые с честью выдержала наша страна. Никогда не забудется подвиг солдата, стоявшего насмерть, и подвиг труженика, ковавшего победу в тылу. Наш долг - хранить память об этом подвиге, уважение к стойкости, мужеству, беззаветной любви к своему Отечеству и передать это следующим поколениям. 

Использованные материалы при подготовке работы
1. Домовая книга администрации Русановского сельского поселения.

2. Интервью жителей села до 1932 г. рождения. 
3. Сочинения учащихся школы, участвовавших в проекте « Вклад моей семьи в летопись Победы»
4. Материалы Русановского историко-краеведческого музея. Дело 5-2
5. История Омского  Прииртышья: xx  век. Хрестоматия в  трех частях. Часть вторая. Омск-2007

 6. © 2001 «Большая Российская энциклопедия», 1969-1978 
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