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Коса – девичья краса

Здравствуйте, гости наши дорогие, судари и сударыни! Сегодня мы собрались с вами здесь, чтобы поговорить о красоте.

О, русская земная красота!

Твой капитал несметен, он – в наличье.

В тебе соединилась доброта

С естественным достоинством величья.

Во все времена непременным достоинством женской красоты, особенно на Руси, считались красивые, богатые волосы. За волосами девочек учили ухаживать с раннего детства. Мама расчесывала свою дочь костяным гребнем, приговаривая заветные слова, которые должны были уберечь девочку от всех несчастий.

Традиционной русской прической была коса, причем волосы гладко зачесывались назад или на прямой пробор. По гладко зачесанным волосам все беды и несчастья должны были скатиться, не коснувшись головы.

Особым успехом пользовались девушки, у которых коса была толстая, гладкая, длинная. Это говорило о ее здоровье и спокойном, добром нраве.

Мы начинаем сегодняшний конкурс молодости и красоты с представления жюри:

· Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Романовская Вера Алексеевна

· Учитель физики и математики, знаток женской красоты, Маер Сергей Александрович

· Профессиональный парикмахер, создающий красоту своими руками,  Гельвер Ольга

Теперь жюри представлено, и мы приглашаем участниц выйти на сцену, чтобы представиться и продемонстрировать свою косу.
Участницы выходят по-очереди, представляются. Затем поворачиваются спиной к зрителям и жюри, демонстрируя косу. Под музыку несколько раз проходятся по сцене, кружатся.

О девичьей косе было сложено много стихов. Многие великие поэты в своем творчестве неизменно обращались к этой теме. Вот несколько строчек.

Рыжие, тугим узлом,

Словно в бронзу волосы отлиты.

или

Коса тяжелая, тугая

Лежит венком на голове.

А вот еще одно четверостишие того же поэта – Степана Щипачева:

Не мог я сразу не приметить

Веселых, ясных женских глаз.

И, цвета золота и меди,

Волос, как бы венчавших Вас!

Но всегда ли мужчины могли любоваться красотой женских волос? Оказывается, с давних времен на Руси с непокрытой головой могли ходить только девушки. Надев на свадьбу фату, она уже не могла появляться на людях с "простыми" волосами, то есть без головного убора. Отсюда и пошло выражение "опростоволоситься", то есть попасть в неловкое положение, испытать стыд. В день свадьбы, как наступала полночь, невесте снимали фату и покрывали голову платком, под который прятали весь волос. С этого момента только муж мог видеть её роскошные волосы. Ну, а девушки во все времена могли похвастаться своим богатством. Им даже не запрещалось иногда ходить с распущенными волосами. А в наши дни – это любимая прическа у многих.

Мы вновь приглашаем участниц на сцену! Сейчас они могут поразить всех красотой своих волос.
Сейчас мы посмотрели, как красиво выглядят распущенные волосы. Но, чтобы они всегда выглядели такими красивыми, за ними нужен постоянный уход. Самое главное в уходе – это правильно мыть, сушить и расчесывать волосы.

Расчесывают волосы обычно утром, но так же полезно хорошо прочесать их во всех направлениях перед сном. Особенно это относиться к девушкам с длинными волосами. Вечером они могут не спешить, причесать волосы более тщательно. Полезно эту процедуру делать возле отрытого окна или форточки.

Туалетные принадлежности для ухода за волосами должны быть всегда чистыми. Нельзя даже членам одной семьи пользоваться одними и теми же расческами. Мыть волосы надо не реже одного раза в неделю. А, в общем, - это индивидуально и зависит от типа волос. После мытья волосы нужно обмять теплым полотенцем, не допуская выкручивания.

Не стоит расчесывать волосы, пока они не высохнут до конца. Очень вредят волосам резинки, тугое скручивание или наоборот, когда волосы постоянно не подобраны. 

А знают ли наши участницы секреты ухода за волосами? Пора спросить их об этом!
Конкурс проводит Лошкарева Татьяна Анатольевна. Участницы сдают заранее приготовленные карточки и отвечают на вопросы.
Кудри девы-чародейки,

Кудри – блеск и аромат,

Кудри – кольца, струйки, змейки,

Кудри – шелковый каскад!

Вейтесь, лейтесь, сыпьтесь дружно,

Пышно, искристо, жемчужно!

Вам не надобен алмаз:

Ваш извив неуловимый

Блещет крайне без прикрас,

Без перловой диадемы;

Только роза – цвет любви,

Роза – нежности эмблема – 

Красит роскошью эдема

Ваши мягкие струи.

Кудри, кудри золотые,

Кудри пышные, густые – 

Юной прелести венец!

Вами юноши пленялись,

И мольбы их выражались

Стуком пламенных сердец;

Но, снедаемые взглядом,
И доступны лишь ему,

Вы ручным бесценным кладом

Не далися никому:

Появились, порезвились – 

И, как в море вод хрусталь,

Ваши волны укатились

В неизведанную даль!

Сколько прекрасных поэтических строк было сложено о волосах. И это неудивительно, ведь волосы всегда считались лучшим украшением лица. А в древности многие народы даже приписывали им таинственную силу. Интересна легенда о, связанная с созвездием Волосы Вероники. У Египетского царя Птолемея была красавица супруга, царица Вероника. Особенно великолепны были ее роскошные волосы, опускавшиеся ниже пояса. Когда Птолемей ушел на войну, его опечаленная супруга дала клятву богам принести в жертву свои волосы, если только боги сохранят ее любимого мужа целым и невредимым. Вскоре Птолемей благополучно вернулся домой но, увидев остриженную супругу, был немало расстроен. Государственную чету несколько успокоил астроном Конон, заявив, что боги вознесли волосы Вероники на небо, где им предназначено вечно украшать весенние ночи.

А вообще, в древней Элладе было принято, чтобы мудрецы носили длинные бороды, а люди попроще – более короткие. Выбритый же подбородок был признаком чрезмерной изнеженности и порочности.

Что касается цвета волос, то различают несколько десятков оттенков. В средневековой Италии блондинки были большой редкостью. Свои черные как крыло ворона волосы итальянки жирно смазывали маслом, что придавало им необычайный блеск. И вдруг, на улицах все чаще стали появляться золотокудрые красавицы. С тех пор мир захлестнула волна блондомании. Сегодня любая женщина может стать блондинкой, достаточно сходить в парикмахерскую или купить нужное вещество в магазине.

А для поэтов цвет – не главное:

Чернозем твоих волос

Дышит нежностью и хмелем, ароматом чайных роз,

Майским месяцем апрелем.

Разогнав шальные вьюги
Солнце движется за ней

Грея, зябнущие руки

В рыжем пламени кудрей

Кудри сбиты и развиты,

Пали замертво к плечам.
Плечи будто бы повиты
В крылья чёрного плаща.

Зеркала у старости щербаты,

Ты на них обиды не таи,

До чего же серебром богаты

Кудри непокорные твои.

В легендах будет солнцем золотиться
Ваш лёгкий волос.
Но не только поэты, все творческие люди, так или иначе, отдавали дань естественному богатству. Настоящими художниками волос можно назвать парикмахеров. Впервые профессиональные парикмахеры появились в Греции. Они причесывали дам, брили мужчин (ведь бритьё бороды было делом политической важности). Александр Македонский накануне битвы при Арабело отдал приказ побрить воинов, чем оскорбил своих современников. А в Византии коронованные особы посыпали волосы золотым порошком, что придавало им поразительную голубизну. В 16 веке в Испании появился новый художественный стиль барокко. Прически, выполненные в этом стиле, отличались большими размерами, а для их устойчивости применялись даже металлические каркасы. Шли годы, менялись вкусы. В России царь Пётр повелел боярам остричь бороды, дабы соответствовать новой европейской моде. В 1904 году немец Шарль Несте изобрёл продолжительную завивку волос, то есть химию.
Сейчас наши участницы готовятся к своему последнему конкурсу – делают прическу. Дадим им время. А для вас небольшой концерт, подготовленный ребятами, занимающимися в кружках.

· Танец

· Песня

Ну, а теперь, пока наши участницы готовятся выйти и показать свои любимые причёски, ещё несколько интересных сведений. Если в сутки выпадает не более 80 волос – это нормально, у блондинов примерно 80-140 тысяч волос, а у брюнетов – 150 тысяч. Самая длинная коса имеет длину 7 метров 92 сантиметра. И последнее, о чем хотелось бы сказать: у каждого из нас лицо имеет свои особенности и недостатки, прическа же может сделать их менее заметными.
Итак, слово участницам.

Участницы выходят по-очереди, демонстрируют прическу и рассказывают о ней (название, достоинства, для какого случая предназначена)

Спасибо участницам. Пока жюри подводит последние итоги, мы послушаем мнение профессионального парикмахера Ольги Гельвер о сегодняшнем празднике.

Выступление Гельвер Ольги.

Уважаемые гости, участницы! Настал самый волнующий момент – момент подведения итогов. Все замерли в ожидании. Кого же жюри назовет победителем сегодняшнего конкурса?  Слово предоставляется жюри!

Подведение итогов. Вручение призов.
На этом наш конкурс завершен. Мы надеемся, что вам было интересно, а наши советы помогут надолго сохранить волосы здоровыми и красивыми. И не спешите расставаться с волосами те, у кого они есть.
Полезно так же знать, что волосы – показатель нашего здоровья. И настроения. Когда мы болеем или нервничаем, они  моментально теряют свой природный блеск и объем, поэтому, если состояние волос внушает огорчение, надо пойти к врачу, наладить правильный режим питания и отдыха.
До свидания!

До новых встреч!

